抢抓"开门红" 乡镇在行动



宁波帅特龙集团数字化车间生产场景

(陈朝霞 摄)



宁波四捷精密科技有限公司的数字化车间。

(陈朝霞 摄)

记 者 陈朝霞 海曙区委报道组 孙勇 通讯员 周燕

一条长长的生产线上, 机械手臂来 回"穿梭"忙碌不停,只有一名工人在 其间"巡逻",确认机器技术状态,确保 其顺利运行, 偌大的车间显得有些"空 旷"。上周四,记者走进海曙区洞桥镇, 各企业数字化车间机器人热火朝天的生 产场景令人印象深刻。

作为有102家规上工业企业的工业 强镇,洞桥镇2021年规上企业研发费用 投入3.39亿元,位于海曙乡镇街道前 列;实现规上工业总产值113.46亿元、 销售额 109.68 亿元, 同比分别增长 23.9%、19.1%; 规上工业增加值 25.49亿 元,同比增长16%。

洞桥镇智能制造优势突出, 是全省 智能成型领域唯一的省级制造业创新中 心落户地,智能成型工业互联网平台被 评为省级工业互联网平台,"智云端"系 统入选第一批宁波市智能制造优秀系统 解决方案。近年来,辖区企业纷纷搭上 智能化、数字化转型快车,助力提质增 效,成效卓著。

走进国家第四批制造业单项冠军企 业、省第三批上云标杆企业宁波帅特龙 集团有限公司的数字化车间,迎面看到 的是一个巨大的总控中心看板电子屏

幕,上面实时显示着各车间的生产进 度、质量监控、异常监控、物料反馈、 温度曲线等情况。在自动喷涂车间生产 线上, 只有上料、下料两名工人, 生产 过程全部由机器完成。

"这是公司 2019 年投资 3000 多万 元,从日本引进的最先进的智能喷涂生 产线,原本车间需要五六十名工人,如 今只需不到10人。"该公司董事长吴志 光介绍, 帅特龙集团近年来已经投入 5000多万元进行智能化转型升级,到 2020年底,已完成喷涂、注塑等车间的 数字化整体建设,相较于原生产环节, 生产效率可提高28%、运营成本降低 12%、产品不良率降低8%。

"2021年,公司亩均税收225万元, 人均产值260万元左右,远高于全市工 业企业平均水平。"吴志光表示,帅特龙 集团积极拥抱数字化浪潮,未来发展稳 中向好,"正月初九,公司全员复工开足 马力,预计一季度工业总产值超4亿 元,与上年相比超10%以上。

和帅特龙集团一样,专业生产精密 轴承的宁波四捷精密科技有限公司的数 字化车间也由机器替代了人工。"公司从 2020年10月运行伊始,就采用了全世界 最先进的成套智能设备,数字化建设走 在中国轴承行业前列。"四捷精密公司总 经理韩春伟介绍,全新的数字化工厂让 企业发展势头强劲,销售额年年攀升, 2020年为5000万元,2021年达6500万 元, 今年预计达到8500万元。

记者在四捷精密公司磨工车间看 到,车间入口处有一块大的数据中心电 子屏幕,实时显示各产线每小时生产达 标情况。每条生产线则有小电子屏幕显 示各自的生产状况,产线上机器在有条 不紊运行,旁边只有一名工人来回查 看。地面通道上,每隔约30厘米就贴着 一个机器人感应二维码,以引导运料机 器人自动运送产品。

"传统磨工车间的一条产线需要3名 工人,现在两条线只要一名工人,智能 化产线加快生产流程、提高生产效率、降 低运营成本的成效不言而喻,去年公司人 均销售额达到100万元,今年预计达到 110万元,远远高于国内传统轴承行业40 万元的平均数据。"韩春伟介绍,该公司生 产出各类轴承精度能达到1微米,产品质 量优势也非常明显,95%出口欧美市场, 在国际市场上具备竞争力,"年前公司车 间24小时连轴转赶订单,年后正月初八 开工,每天12小时连续生产。'

放眼洞桥全镇,截至目前该镇规上企 业复工率100%,大部分企业订单饱满。为 抓好一季度经济运行,洞桥镇根据辖区产 业特点,组成专班,以开局就是决战、起步 就是冲刺的姿态,服务不断线,紧盯项目 推进度,坚决夺取首季"开门红"。

"我们全力推动数字技术赋能产业转

型升级,全面推进工业技改扩规,坚定 不移推动工业扩总量、提质量、增效 益。"洞桥镇相关负责人介绍,年前该镇 就举行了镇企业数字化改革交流研讨 会,邀请辖区10位青年企业家代表,分 享企业数字化车间建设经验、5G工业互 联网应用案例等,同时听取企业在数字 化转型方面的期盼与诉求,并形成企业 困难诉求清单,年后立即开展攻坚行 动,"一企一策"纾困解难。

记者了解到,年后洞桥镇还在加速 推动上水碶工业园区项目的开发。"园区 (一期) 由电子信息小微园、智能装备小 微园和汽车辅件小微园三个地块组成, 目前处于政策处理和'拔钉清零'阶 段,争取尽快完成土地出让前期工作。" 洞桥镇相关负责人透露。

对镇里积极推动村级工业园区改造 升级,上水碶村党总支书记杨战伟开心 地表示, 此前在镇里的积极沟通协调 下,村里新村建设工程项目成功获得建 行5亿元"惠农安居贷"贷款授信,成 为宁波大市范围内第一个获批的信贷项 目,将为村民节约农房建设资金成本 1000余万元,"这次将原本9036平方米 低散乱厂房拆旧建新后,不仅可有效化 解产证缺失等历史遗留问题,而且村集 体资产也将随着质量的优化得到增值, 同时也为全镇形成新的经济增量奠定基

记 者 孙肖 通讯员 **阮筱 柯丹娜**

北仑区春晓街道去年年底成功获评 2021年浙江省新时代美丽城镇建设省级 样板,绿色的发展、开放的理念、便捷的 交通、扎实的工业,让这个街道赢得了 "工业街道中山海最美、山海街道中工业 最强"的美誉。目前,该街道有规上企业 56家,产值超亿元的企业有26家,国家 高新技术企业22家。去年,该街道规上 工业产值214亿元。

起步即冲刺、开局即决战。上周,记 者来到春晓街道采访,走进位于春晓湖工 业社区的意宁液压股份有限公司、浙江吉 润汽车有限公司等企业, 了解到目前企业 复工情况良好,对未来充满信心,均制定 了增长目标以及一系列明确的扩大投资计

走进意宁液压公司的数字化生产车 间,全数字化的生产线正在高速运转,工 人们在各自岗位上紧张忙碌。

据悉,为了吸引职工返岗,公司推出 了诚意满满的开门红"红包雨"活动。 "初八那天,公司开门红包抽奖,我抽到 了2.8万元的大红包。" 意宁液压公司员工 张福成兴奋地告诉记者,每年正月初八是

公司的复工日,抽红包是开工的一个重要

"正月初八正式开工,目前职工到岗率 达98%。17条数字化自动生产线全部运行, 正在努力完成生产任务。此外公司还在不 断开发新产品,扩大市场,增加新的增长 点,努力争取全年完成6项新产品试制任 务,销售额和利税同比增长10%。"意宁液 压公司常务副总郑文斌信心满满地说。

意宁液压公司是一家依托高新技术和 科学管理快速成长的专业生产液压马达、 液压绞车(绞盘)、液压回转装置、减速 器等核心零部件的制造企业, 系国家级高 新技术企业。现有职工450人,建筑面积 10万平方米,2020年开始进行数字化改 造,2月16日刚刚通过省级数字化车间项 目验收,正在开展市级"未来工厂"项目 的技术改造。

"我们公司的省级数字化车间项目竣 工前经过两个月试运行生产,实现24小 时不间断生产,去年春晓厂区产值较上年 提高超40%,2022年将会进一步增长。" 意宁液压公司项目经理陈福练介绍,该项 目实施后车间人均产值从39.5万元提高到 63.75万元, 生产效率提高61.39%, 运营 成本降低37%,产品开发周期缩短 31.67%,产品不良率、能源利用率均得到

明显改善,项目效果非常显著。

据悉,2022年该公司将在去年投资 9000余万元的基础上再投资3000余万 元,争取2022年内完成6条数字化装配线 和全公司数字化管理的技术改造。

浙江吉润汽车有限公司是吉利汽车按 照世界一流高标准规划设计打造的现代化 汽车工厂,在该公司总装车间内,记者看 到员工们动作娴熟、井然有序。据了解, 为了鼓励职工节后积极返岗,公司为员工 准备了开门红包、交通补助等多项福利, 在元宵节还推出了"吉二代"元宵专场。

"正月初八复工生产,目前职工的到 岗率达98%,产量在逐步提升,尽最大力 量满足市场终端需求。"吉润汽车公司人 才经营部部长沃迪对于今年的发展同样充 满信心,年前因为疫情原因,零部件到货 受到一定影响, 耽误了时间, 但开年后, 企业将逐步开足马力赶工赶产。

"2021年吉利汽车总销量突破132.8 万辆。接下来目标是2025年度实现集团 总销量365万辆,其中吉利汽车集团300 万辆,保持中国品牌市场占有率第一。" 沃迪信心满满地表示,"企业发展需要更 多优秀员工, 开工后企业已经接洽了多所 院校,深入洽谈校企人才共同培育计划, 在招收和培训新员工这块铆足了劲。"

企业开局好、信心足, 为春晓街道实 现"开门红""全年红"增添了底气和动 力。春晓街道主要负责人表示,为更好地 协助企业纾困减负, 优化营商环境, 春晓 街道多措并举,打出服务企业"组合 。各部门积极行动,带着政策走企访 企,针对存在的难题,现场办公商对策、 力助企业破难题。

记者了解到,北仑区春晓街道去年引 进三产企业232家,工业企业49家。为促 进资源要素优化配置推动制造业高质量发 展,实现企业效益增长加速度,街道创新 服务模式,通过"政府+商会"联动,上 门为企业提供服务。去年该街道累计走访 联络企业100余次, 收集各类问题56个, 答复率100%,协助企业出租闲置厂房 93500平方米,落户工业企业19家。

今年,春晓街道还根据企业产值、销 售额、投资等运行指标,建立"一企一 档"制度,提供精准高效的服务;积极联 络企业收集用工、用电、用地等方面存在 的问题清单、需求清单, 梳理共性问题、 攻关个性难题;强化企业防疫意识,确保 安全复工的同时助力员工返岗,相继推出 "家乡包裹""一封家书""晓企美食"等 12项暖心措施,完成新春系列线上线下招 聘会,缓解企业用工荒。



意宁液压股份有限公司汽车数字化车间。





浙江吉润汽车有限公司总装车间生产线。

(孙肖 摄)

企北